2014—2015学年第一学期八年级地理教学案

 签阅：          时间:             审查人：            时间：                 

	课    题
	第二节        人 口

	授课班级
	七         班
	课  型
	新授

	备课人
	冯丽娟
	授课人
	

	授课时间
	第三周
	课  时
	第一课时

	教学目标
	知识目标
	运用有关数据和资料知道我国是世界上人口最多的国家，并说明我国人口增长的趋势。理解我国的人口政策，树立科学的人口观。

	
	能力目标
	运用我国的人口分布图描述我国人口的分布特点，并简单分析形成的原因。

	
	情感态度价值观
	  通过对我国辽阔的国土、优越的地理位置的教学，对学生进行热爱祖国、 保卫祖国、建设祖国的爱国主义教育

	教学重点
	通过阅读分析相关资料，了解中国人口在数量上和分布上的特点；理解我国的人口政策

	教学难点
	学会阅读人口增长折线图，并结合历史和社会综合分析人口数量变化的原因；学会阅读人口分布图（等人口密度线图），并由此得出我国人口的分布特点；综合分析造成我国人口分布特点的原因

	教学方法
	  活动探究法、提问讲解法     

	教学准备
	 多媒体

	教     学     过     程

	课程引入：请同学们看一个资料，这是世界人口前十位的大国及其人口数量：中国（1,339,724,852）、印度（1,210,193,422）、美国（312,566,000）、印尼（237,641,326）、巴西（190,755,799）、巴基斯坦（177,743,000）、尼日利亚（162,471,000）、俄罗斯（142,914,136）、孟加拉国（142,319,000）、日本（127,720,000）。

同学们通过阅读资料，显而易见中国位居第一位．另外再请同学们把其中的世界面积大国标出来，看一看有哪几个？再计算一下中国人口数是他们的多少倍？
 面积最大的国家俄罗斯，人口数量位居世界第八位，中国人口数量是俄罗斯的近9．4倍；面积第四大国美国，人口数量位居世界第三位，中国人口数量是美国的近4．3倍。而面积第二大国加拿大不在其列，我们的人口相当于加拿大的40多倍。
 承转过渡：以上这些分析都说明什么问题？我国是一个人口众多的国家。人口占世界人口21%，中国人手拉手站在一起，可以绕地球赤道50多圈，这些都说明我国人口在数量上具有基数大的特点。
 资料分析：新中国成立以后，我国进行了六次人口普查，结果如下：
 第一次人口普查──1953年6月3日： 601938035人
 第二次人口普查──1964年6月3日： 723070269人
 第三次人口普查──1982年12月27日：1031882511人
 第四次人口普查──1990年10月30日：1160017381人
 第五次人口普查──2000年11月1日： 1295330000人
 第六次人口普查──2010年11月1日： 1370536875人
 请同学们观察各次普查的数字之间有何变化规律？哪一次开始我国人口超过10亿？人口数量几乎翻一番用了多长时间？
 新中国成立以来我国人口数量呈增长趋势；第三次人口普查时全国人口超过了10亿；第一次人口普查是在1953年，数字是601938035人，比这个数字几乎翻一番的是第四次人口普查，即1990年，数字为1160017381人，时隔不到40年。
 由此可见我国人口在数量上还有何特点？增长快。
 承转过渡：除了看新中国成立后的情况外，我们再来看看历史上的情况。
 读P11图分析：请同学们读图得出我国人口数量从何时开始迅速增长？何时开始直线增长？并试述原因。
 18世纪以后迅速增长，与农业的生产力水平提高、作物品种增多、产量增大，能够养活更多的人有关。1949年新中国成立后呈直线增长，因为这时候开始社会稳定、无战乱，人民生活水平提高、医疗卫生条件改善，使得人口死亡率大幅度下降，人口出生率明显上升，所以人口的增长速度加快。
 承转过渡：由此可见我国人口在历史上就形成了基数大、增长快的特点。那这样的特点有哪些利、弊呢？
 思考探讨：
 1．中国人口基数大、增长快的利与弊。
 请同学们从正反两个方面，来思考我国人口基数大、增长快的特点有哪些好处，哪些弊端？并与大家交流。
 利：提供充足的劳动力、兵源。提供广大的消费市场。
 弊：引起资源消耗量大、住房紧张、就业困难、交通拥堵等问题。
 2.我们该如何协调好这个利、弊关系？有计划地生育──控制人口数量、提高人口素质。
 解析讲解：我国把实行计划生育作为一项基本国策，控制人口数量，提高人口素质。“控制”指的是将人口数量控制在合理的范围内，既不要“人满为患”，又要避免“人力缺乏”。
 而我国现阶段，人口具有基数大、增长快的特点，则出现的是“人满为患”的情况，所以控制人口数量主要具体措施为──晚婚、晚育和少生。
 读图分析：请同学们看图思考：晚婚晚育对控制人口增长有什么影响？
 20岁结婚生子，100年出现五代人，25岁结婚生子，100年出现四代人，所以如果晚婚晚育的话100年中整整少出生一代人，这样就有效地控制了人口数量和增长速度。
 活动延伸：教材P12活动2：认识少生的作用
 在不实行计划生育的情况下，2010年我国的人口数量，与实际人口数比较，少生了3亿多人。人均拥有的粮食和教育经费都比不实行计划生育有提高，所以再次说明计划生育政策有效地控制了我国的人口数量和增长速度。
 阅读分析：请同学们阅读这几段资料，看看各说明了什么。
 计划生育带来的效益
 1.实行计划生育以来，人口的自然增长率从1977年的2．59%降到1999年的0．88%，全国共减少出生人口2．5亿。仅抚养费一项就为社会节约3万亿元。到2010年出生率降到0．48%，少出生4亿多人，使“世界70亿人口日”的到来推迟了5年。
 2．我国人均国内生产总值已超过3000美元，如果不实行计划生育，将是1800美元。 
 3．实行计划生育，使我国人均拥有土地资源、矿产资源、水资源等比不实行计划生育提高20%。
 第一段资料说明我国实行计划生育政策，减少了出生人口的数量，节约了抚养费用，还对世界人口的控制做出了贡献。
 第二段资料说明我国实行计划生育政策使人民的收入增加，从而提高生活水平。
 第三段资料说明我国实行计划生育政策使人均拥有资源量提高，降低环境的压力，提高生存质量。利于维护人与环境的协调关系，利于可持续地发展。
 读图分析：请同学们读图分析计划生育还带来什么效益了？
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    我国从20世纪70年代实行计划生育，还使受教育的程度提高，到2000年底全国普九覆盖率达80%；与1990年比，平均每十万人中具有大学以上程度的由1422人上升为3611人，增长了154%。
 承转过渡：这也是我国计划生育政策的另一个目标。
 解析讲解：控制人口数量的同时，还要注重提高人口素质，小平同志指出：“我们国家国力的强弱，经济发展后劲的大小，越来越取决于劳动者的素质，取决于知识分子的数量和质量。”所以一个国家要富强，就要提高人口素质。
 阅读资料：1．二战后的日本，物质资本几乎荡然无存，但其国家财富中最为重要的部分，具有知识水平的人大量存在，这促成了它后来的崛起。
 2.美国南北战争以后，大力发展职业中学，也造就了一批实业家和发明家。第一架飞机的发明家莱特兄弟就是其中之一。
 我国计划生育政策在这一方面的具体措施就是优生、优育。
 承转过渡：然而我国的计划生育政策虽然在控制人口数量，提高人口素质方面取得了一定的效果，但随之而来地也引起了一个问题。
 我国不同年龄的人口比例不均衡：儿童所占比例变小、老年人所占比例增大。出现老龄化现象。
 承转过渡：什么叫老龄化、怎么引起的老龄化
 概念链接：根据联合国的统计标准,如果一个国家60岁以上老年人口达到总人口数的10%或者65岁以上老年人口占人口总数的7%以上,那么这个国家就已经属于人口老龄化国家。而我国60岁以上人口站13．26%，65岁以上占8．8%，都超过了国际标准，所以我国已经进入老龄化社会。
 趋势展望：资料显示预计2015年我国60岁以上人口将占到16．7%，“十二五”时期将是老龄化迅速发展时期，同时还伴随有高龄化、空巢化的出现。这些现象与我国计划生育政策推行的少生措施直接相关。但是我国的人口现状由不得不实行这样的要求。
 承转过渡：老龄化有哪些影响呢？
 读图分析：请同学们看这几幅漫画分析老龄化有哪些影响？
 给家庭养老、社会养老都带来沉重的负担。另外还会出现劳动力短缺、国防兵源不足的情况。
 为此我国在逐步完善社会养老机制的同时，对于计划生育的政策也进行了调整。比如：双独生子女可以生育第二个孩子；第一个孩子有非遗传性疾病，且不能成为正常劳动力的家庭可以生育第二个孩子，等等。
 
	教学过程拓展

	板书设计
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